                                            Юноши и девушки !


К курению табака люди пристрастились давно. Однако в последние годы отношение к курению резко меняется. Мода на курение проходит, популярность курения падает. Снижение числа курящих наблюдается в США, Швеции, Норвегии, Японии и других странах. К сожалению, уменьшение числа курящих в нашей стране происходит медленно. Например, число курящих мужчин у нас составляет 70 %, а в США только 30 %.


Под влиянием никотина и других вредных компонентов табачного дыма происходит беспрерывное  отравление всех клеток организма человека. Особенно опасен табачный дым для молодого организма. Курение замедляет рост мышц и костей, поэтому курящие часто бывают низкорослыми, худыми, часто болеющими людьми. Раннее начало курения препятствует достижению высоких результатов в спорте, тормозит рост профессионального мастерства. Наблюдающееся под влиянием никотина замедление развития клеток мозга приводит к снижению успеваемости у студентов и учащихся. С полной уверенностью можно сказать, что курение - не признак силы и взрослости, а признак слабости, незрелости.


Наибольший вред наносит курение организму девушки. Под влиянием никотина теряется женственность, мягкость во внешнем облике. Изменения в железах внутренней секреции увеличивают риск иметь в будущем неполноценное потомство.


Не позволяйте курить в вашем присутствии, так как, находясь в накуренном помещении, Вы вдыхаете в 1 час столько никотина, сколько получили бы его при выкуривании 4 сигарет. Знайте, что курящий человек буквально отравляет окружающих его людей.


Никогда не берите сигарету из любопытства или в порядке пробы - это неоправданно опасно и может привести к привыканию курить.


Немедленно прекратите курить, если привычка уже укоренилась. При трудностях отвыкания от курения - обратитесь к врачу-наркологу, он уменьшит болезненные явления при отвыкании от курения.

                     Присоединяйтесь к движению за некурение, 

                   которое разворачивается во всем мире. 

